

# 房車露營近郊遊 親子度假兩相宜

## 降群聚染疫風險 方便照顧老幼 成本支出適宜



香港文匯報訊 (記者 俞畫 杭州報道) 受新冠疫情影響，今年的國慶假期，中國多城繼續宣布本地度假倡議。如果說去年國慶假期，半個朋友圈都在晒露營，那麼今年則「捲」起了「有車有房」的旅行。對旅行者而言，房車 (又稱露營車) 旅行，既可以避免搭乘公共交通工具、避免不必要的人員接觸，進而最大限度地降低染疫風險，又有方便照顧隨行老幼等優點。「平台45個車次的房車項目早在半個月前就訂完了，連參加展會的樣車都被拉來救急，可見有多火爆！」杭州「蝸小牛」房車旅遊的負責人沙漠告訴香港文匯報記者，最近幾年受疫情影響，國內旅遊市場的產品都在往精品、小眾的方向轉移。飛豬數據顯示，2022年1-9月房車遊商品累計銷售額已達到2019年同期的近3倍。



沈女士與閨蜜的房車旅行。受訪者供圖

「我算反應快的，五一假期後就開始籌劃國慶的房車遊了。」8月底，沈女士就在「蝸小牛」平台上預定了國慶出行的房車，兩天一晚費用3,280元 (人民幣，下同)，「一大一小兩張床的配置，住一家三口正好。」閨蜜得知我的選擇後，也趕緊報了同一條線路，結果才晚了一周，就要3,580元了。」閨蜜的女兒跟沈女士的兒子差不多大，兩家常常約在假期一同出遊，大人小孩都有個伴。

### 避免染疫成自駕出行首因

「沒有疫情的時候，國慶假期我們一般會選擇北京、新疆、三亞這些比較遠的地方，我跟他爸請兩天年假，就可以利用孩子的假期出去玩幾天了。現在因為疫情，學校建議不出省，所以這三年基本都是短途遊，以自駕出行為主。」沈女士坦言，這些年家裏的親子行程都是她預定的，也總結了幾個經驗。「第一要安全，第二要方便，第三才是好玩有趣，這也是我選擇房車旅行的原因。」她解釋稱，安全方面，盡量使人減少搭乘火車、飛機或的士等公共交通工具以及住酒店和進餐廳等相對封閉場所的機會，避免與不必要的人員接觸，進而降低染疫或成爲密接或次密接的幾率，爲假期後家人復工復學提供了必要的安全保障。

### 親近大自然 孩子更有新鮮感

「還有小朋友有自己的生物鐘，也不如成年人那樣能控制排洩，他說困就困，說餓就餓，說要上廁所就要上廁所。之前我們全家出遊，遇到最多的緊急狀況就是給孩子找廁所，很多次都是爸爸扛着他一路狂奔，我拖着兩個行李箱在後面狂追，別提有多狼狽。」因此，自五一假期第一次房車出行後，沈女士立馬拍板決



國慶假期，房車營地爲孩子準備了許多互動遊戲。受訪者供圖

定國慶也要這樣遊。「這一次我選擇的是『蝸小牛』的千島湖營地。」沈女士告訴香港文匯報記者，國慶期間營地除了提供日常餐飲，還增添了宋代點茶體驗、戶外採摘、篝火晚會以及星空電影等活動。「白天能帶着孩子環湖騎自行車，晚上自己動手烤串，吃完了還能與同伴們一起玩桌遊，或者看電影，行程挺豐富的。」最重要的是，這些活動幾乎都在戶外進行。在青山綠水間呼吸清新空氣，對於久居室內的都市人而言，也頗具吸引力。

「房車就是升級版的露營。」沈女士說，帳篷露營更適合年輕的小情侶，但像她這樣拖家帶口的，還是有輛房車比較方便。當然，露營的成本相較而言也更貴一些。「3,280元只是租賃房車的費用，並不包含油費和過路費。好在國慶假期全國的高速都免費通行，可以爲我們省下了一筆開支。」此外，營地的餐飲和活動費用也不包含在內，「全部加起來總要五六千元吧」。但若算起總賬來，卻與其他出行度假方式的花費相當，首先酒店和餐飲等費用節日期間會有比較高的漲幅，此部分大體可與房車租金和營地管理費沖抵，「就住宿的體驗感而言，房車肯定不如酒店，但對孩子更有新鮮感，能住得離大自然更近。」

沈女士坦言，如今的房車營地也越來越「捲」，除了提供24小時管家服務，還配備了專業攝影。「這讓我對今年的『朋友圈攝影大賽』 (在微信朋友圈晒假期旅行圖) 很有信心！」

### 房車遊市場年增幅翻番

翻開小紅書，與「房車」相關的筆記累計已經超過了40萬篇。在抖音「房車」和「房車旅行」兩個話題下，相關視頻播放量共計超200億次。飛豬數據顯示，2022年1-9月房車遊商品累計銷售額已達到2019年同期的近3倍。越來越多的家庭已經湧入這個賽道，「一擲千金」爲孩子策劃一場親近大自然的快樂旅行。

沙漠接受香港文匯報記者訪問時表示，目前市面上看到的，多爲6米以下的自行車房車，持C1證即可駕駛，且多爲自動擋。「即便是對第一次試駕房車旅遊的新手來說，也不存在太高的技術門檻，只需要適應一下就可以開上路了。」房車遊始於歐美國家，疫情後才慢慢被國人所發現和接受。「但這個市場的增幅很快，幾乎是以每年翻一番的速度在增長。」

### 小豬佩奇上「房車季」 引領孩子探索新奇事

「孩子之寶全球娛樂工作室 eOne 旗下動畫品牌『小豬佩奇』一經引入中國市場，就深受中國孩子的喜愛，已然成長爲少兒動畫市場裏的頂流IP。就在國慶前夕，《小豬佩奇》也拉開了第九季——『房車旅行季』的序幕。香港文匯報記者翻閱時發現，在這一季中，小豬佩奇一家坐上了房車，他們在旅行中會碰到各種各樣的突發狀況，而孩子們則從中學會了主動探索，這不僅能幫助他們習得知識，也鍛煉了應對突發問題的能力。」

「相對於傳統的知識傳授，以旅行的形式讓孩子在玩與探索中成長，是當下最受父母們歡迎的育兒新思維。」孩子之寶中國區市場部負責人張玲告訴香港文匯報記者，與居家生活不同，在旅途中我們會遇到各式各樣的突發狀況，而孩子們則從中學會了主動探索，這不僅能幫助他們習得知識，也鍛煉了應對突發問題的能力。」

香港文匯報記者 俞畫



當地夜間架起一塊投影屏，就能在星空下看電影。受訪者供圖

### 房車+高品質營地將成商家投資重點

香港文匯報訊 (記者 俞畫 杭州報道) 作爲千島湖旅遊集團招商引資項目，「蝸小牛」千島湖房車營地佔地90餘畝，共有院落式標準房車營位100餘個。今年公司從暑假便開始策劃黃金周宣傳方案，邀請小紅書和微博的旅遊達人來打卡，並將各類套餐放在旅遊平台上進行前期推廣。「房車與熱門旅遊線路結合，能夠更好地打開市場。」杭州淳安「蝸小牛」房車管理公司的副總經理蘇鏡清是90後，也是一名自駕車的愛好者。在他看來，千島湖的旅遊已經非常成熟，通過營地可以串聯起千島湖周邊豐富的旅遊資源，將文化體驗遊、紅色文化遊、親子參與遊、團建



东南亚版



賀蘭山生熊恢復 五年治理修復面積40.5萬畝

2017年，寧夏全面啟動賀蘭山生熊環境整治和修復，五年來寧夏對自然保護區內169處人類活動點開展專項治理，53處工礦設施全部拆除，所有露天煤礦關閉退出，45處嚴重損害生熊環境的點位全部完成整治，治理修復面積達40.5萬畝，賀蘭山自然生熊逐步恢復。據了解，目前賀蘭山自然保護區共記錄脊椎動物218種，其中國家一級重點保護野生動物12種、國家二級重點保護野生動物41種，昆蟲1,025種。

寧夏賀蘭山國家級保護區相關負責人表示，下一步，將充分利用現代科技手段，有序開展珍稀瀕危生熊動植物的科研監測、保護與管理，確保其種群持續健康地繁衍，維護賀蘭山生物多樣性與森林生熊系統安全。

## 中國養老床位十年翻番 超800萬張

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，10月4日是農曆九月初九，重陽節。今年的重陽節恰逢國慶假期，人們有足夠的時間回家看看。黨的十八大以來，中國養老服務供給不斷增加，結構不斷優化，最新統計顯示，目前，全國養老床位總數達到812.6萬張，比2012年翻了一番。

### 六成新建居住區養老設施達標

據統計，中國絕大多數老年人都選擇了居家養老，爲了順應老年人居家養老的需求，近年來，中國民政部會同相關部門將服務重心不斷向居家社區傾斜，推動居家社區養老服務取得顯著進展。據統計，2019至2021年城鎮老舊

小區改造中，有三萬多個老舊小區增設了養老、助餐等各類設施，2021年，全國新建居住區配建養老服務設施達標率達到62%。近年來，中國出臺多項政策，對社區養老服務設施人均用地標準、新建居住區和老舊小區配建補齊養老服務設施等提出明確要求，推動完善規劃、用地、融資、稅收等配套支持政策。

截至目前，全國社區養老服務機構和設施32萬個，床位308萬張，分別佔到全國養老服務機構設施數和床位數的88.9%、37.9%。

### 推進縣鄉村三級養老服務網

農村地區一直是中國養老服務體系的短板，近年來，中國在農村地區大力推進縣鄉村三級

農村養老服務網絡。「十三五」以來，中央預算內投資累計安排超172億元人民幣，重點支持農村養老設施建設改造。目前中國60%以上的縣建有一所能提供失能老年人長期照養服務的縣級特困人員供養服務設施，66%的鄉鎮敬老院逐步轉型爲區域綜合養老服務中心，將服務延伸至村，建成農村互助養老設施13.2萬個。

中國民政部養老服務司副司長李邦華表示，下一步將進一步加大力度推進植根鄉土、貼近鄉親、符合鄉情的農村養老服務模式創新，加大推進集中供餐、互助養老、老年食堂、留守老人關愛等養老服務的發展，讓農村老年人也能享受到更好的養老服務。

### 上海百歲老人增至3689位 女性逾七成

香港文匯報訊 據中新社報道，重陽節之際，上海市民政局4日發布2022年百歲壽星榜，現年112歲的吳志成 (女) 是目前上海最高壽的長者，並與現年111歲的楊龍生分別成爲今年上海最高壽的女壽星、男壽星。上海市民政局自2008年起已連續15年發布百歲壽星榜。截至2022年9月30日，上海有3,689位百歲老人，男性佔25.86%，女性佔74.14%。

97.8%，106歲至110歲佔2.1%，111歲及以上佔0.1%。今年的上海百歲壽星榜還首次出現7對百歲夫妻。另外，上海99歲的「準百歲壽星」共有2,589人。上海百歲老人數量逐年遞增：1953年，上海僅有1名百歲老人；2004年，其百歲老人數量突破500人；2011年，該數量突破1,000人；2014年突破1,500人；2017年突破2,000人；2018年突破2,500人；2020年突破3,000人；2021年突破3,500人。

也就是說，自1953年起，上海百歲老人數量從1人到1,000人，用時58年；從1,000人到2,000人，用時6年；從2,000人到3,000人，用時僅3年。從2000年到2021年，上海男性百歲老人年平均增長率高於女性，但增長絕對人數還是低於女性，即：男性百歲老人增長了827人，年平均增長率爲15.52%；女性百歲老人增長了2,376人，年平均增長率爲11.59%。



賀蘭山生熊恢復 野生動物頻現